

ющие под действие ограничений, полностью или частично освобождаемые от уплаты таможенных платежей, товары риска или товары прикрытия и т. д. Другими словами, отнесение товара к определенной позиции ТН ВЭД имеет важнейшее экономическое и правовое значение, поскольку:

— от товарной позиции зависит уровень таможенного обложения товара и применение к нему тех или иных мер таможенного регулирования;

— ТН ВЭД используется для ведения таможенной статистики внешней торговли Республики Беларусь, а данные таможенной статистики, в свою очередь, используются для проведения анализа внешнеторгового оборота, на основе которого разрабатываются перспективные мероприятия торгово-таможенной политики;

— ТН ВЭД предоставляет возможность эффективнее регулировать внешнеэкономическую деятельность благодаря систематизации и выделению товаров в определенные товарные позиции;

— детализация самой ТН ВЭД создает преимущества при ведении торговых переговоров с другими странами, поскольку появляется возможность выбора и маневрирования в деле предоставления тарифных уступок и льгот, а нежелательные для отечественной экономики уступки (в случае требования взаимного снижения общего уровня таможенного обложения товаров) сводятся к минимуму.

Интеграция ТН ВЭД и СУР создает возможность оптимизировать исполнение таможенными органами своих основных функций, избегать несоблюдений таможенного законодательства в силу применения мер превентивного характера. Именно поэтому таможенные органы республики начали разработку методик по выявлению товаров так называемой группы прикрытия с определением кода такого товара по ТН ВЭД Республики Беларусь. Методики позволяют: а) выявлять товары прикрытия; б) оценивать степень риска; в) разрабатывать профили риска; г) предотвращать уклонение от уплаты таможенных платежей.

ФОРМИРОВАНИЕ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА ЕврАзЭС И ВОПРОСЫ БЕЗОПАСНОСТИ В ТАМОЖЕННОЙ СФЕРЕ

Бровка Г. М., Белорусский национальный технический университет

Мировой опыт свидетельствует, что таможенные союзы создают благоприятные условия для развития торговли, производства, способствуют укреплению не только экономических, но и политических связей государств, которые объединены общими экономическими интересами. Европейский союз, достигший высокого уровня экономической и политической интеграции, имеет в своей основе таможенный союз. Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) — международная экономическая организация, наделенная функциями, связанными с формированием общих внешних таможенных границ входящих в нее стран (Беларуси, Казахстана, Киргизии, России, Таджикистана, Узбекистана), выработкой единой внешнеэкономической политики, тарифов, цен и другими составляющими функционирования общего рынка. ЕврАзЭС создано для эффективного продвижения процесса формирования государствами-участниками Таможенного союза Единого экономического пространства, координации их подходов при интеграции в мировую экономику и международную торговую систему. Один из главных векторов деятельности организации — обеспечение динамичного развития стран Сообщества путем согласования социально-экономических преобразований при эффективном использовании их экономических потенциалов в интересах повышения уровня жизни народов.

Сегодня практически ни один проект, разрабатываемый в рамках ЕврАзЭС — энергетический, транспортный или другой, — не может обойтись без решения вопросов обеспечения безопасности. Экономическое сотрудничество государств омрачают такие явления, как попытки контрабанды, в том числе оружия и боеприпасов, наркотрафик, нелегальная миграция. Решить эти проблемы в формате ЕврАзЭС невозможно, но именно этими вопросами занимается Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Главная цель взаимодействия двух организаций — обеспечение безопасности единого экономического пространства. ОДКБ и ЕврАзЭС намерены активно взаимодействовать в военно-технических и военно-экономических вопросах, согласовывать свою пограничную и таможенную политику (охрана внешних границ, борьба с наркотрафиком, организованной преступностью, контрабандой), сотрудничать в вопросах, касающихся контроля за миграционными потоками и пресечения нелегальной миграции, обеспечения безопасности транспортных систем, противодействия терроризму и легализации доходов, полученных преступным путем. С учетом меняющихся военно-политических реалий и появления новых угроз и вызовов безопасности ОДКБ развивается как многопрофильная и многофункциональная международная структура в этой сфере. Одним из векторов деятельности Организации является формирование эффективной системы противодействия политическому и религиозному экстремизму, терроризму, наркобизнесу, незаконной миграции в зоне действия Договора о коллективной безопасности. В настоящее время в рамках ЕврАзЭС—ОДКБ эффективно функционируют Координационные советы руководителей компетентных органов по вопросам противодействия незаконному обороту наркотиков, борьбы с незаконной миграцией и по чрезвычайным ситуациям техногенного и природного характера. Принят и реализуется план государств — членов ОДКБ по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров на 2008—2011 гг. В соответствии с решением глав государств — членов ОДКБ под эгидой Координационного совета руководителей компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков (КСОПН) проведена антинаркотическая операция «Канал—2008» (по перекрытию каналов контрабанды наркотических средств и психотропных веществ на территории государств — участников операции, а также пресечению незаконного поступления прекурсоров в Афганистан), завершившаяся к началу этого года. В качестве наблюдателей в операции участвовали представители правоохранительных органов Азербайджана, Латвии, Литвы, Эстонии, Польши, Румынии, Туркменистана, Украины, Финляндии, Испании, Италии, Китая, Монголии, Сирии, Ирана, Боливии и Колумбии, а также сотрудник отдела стратегического полицейского сотрудничества ОБСЕ. В операции также участвовали подразделения таможенных и финансовых служб государств — членов Организации. Выработана система взаимодействия структур финансового мониторинга с Международным координационным штабом по проведению операции, создан четкий механизм обмена информацией. В итоге выявлен ряд крупных подозрительных сделок, по которым проводятся финансовые расследования. Всего в ходе операции из незаконного оборота изъято наркотических средств и психотропных веществ 30,4 т, в том числе правоохранительными органами государств — членов ОДКБ только за период с 17 по 24 ноября — 3,6 т, из них героина — 261 кг, кокаина — 43 кг. Попутно у правонарушителей изъято 1657 стволов огнестрельного оружия и 59 162 единицы различных боеприпасов. Выявлено 12 782 наркопреступления, из них 1032 — совершены организованными преступными группами. Выявлены и пресечены несколько устойчивых каналов поставки наркотических средств в Европу из государств Азии и в обратном направлении.